

九十九

文／孫以蒼

圖／王秀代



古時有個漢名曰潘財，窮的衣不蔽體，三餐不繼，貧無立錐之地。只好在隔壁大富翁傅常桂的院牆上，搭了半間茅庵，居住，乞討維生。

潘財心想：何以人家傅常桂那麼有錢，自己又那麼窮呢？應該向人家討教個致富的方法。但家門深似海，傅家不容易一進，傅常桂也不易隨便可以一見。唯一的一法子就是守在吳門口等。等傅常桂出門時再問他。

皇天不负苦心人，等了好幾天，某日，傅常桂出門赴宴，潘財立即趕前禮問候。傅常桂見是潘財，微笑道：「潘財，莫不是又來借糧吧？前帳未清呢！」

「不，傅大爺，我

真的不好意思，再張口向您老借，這借那借了。今天只想請教一件小事。」潘財恭敬地說。

「啊！有話就直說吧。」傅常桂平淡地說。

「我想請教您老，怎樣才能發財？」

「問得真好。」傅常桂哈哈一笑，抬頭一看，大門右側有株枝葉繁茂的柳樹，用手指一指，問道：「潘財你會不會爬樹？」儘管非所答，潘財還是應道：「我会。」

「好，潘財你爬到樹上去，我告訴你發財之道。」

潘財緣樹而升，很快地登上樹樞。低頭馳目視傅常桂。

「再往上爬。」傅常桂命令似地說。

潘財遵命而行，爬

到了樹梢。樹梢細弱，有點搖晃。「已經到頂了，傅大爺。」潘財說。

「到了頂了是？不是？那你就鬆手吧！」傅常桂悠閒地說。

「不行啊！傅大爺！鬆手掉下去會摔死人命的。」潘財本想罵他幾句，簡直是拿人命當兒戲嘛！終於忍了。

以後就抓住錢，就像現在抓住樹梢一樣，絕對不能鬆手，發財的訣竅如此而已。懂得了沒見到下來吧！」

潘財跳下樹，雖然略有所悟，一想自己一文不名，又怎能抓住什麼呢？傅常桂似乎早已猜透他的心思，說道：「看在你居的份上，我借給你一串錢作生意一本，今後你能否發財，就得靠自己了。」

潘財牢記教誨，作起小生意來。由於錫銖必計，幾年下來，倒也稍稍有積蓄。

某年，河東大旱，糧價飛漲，河西却大豐收。人們都到河西販糧回河東賣，大有利市。其中少不了也有潘財。

潘財本錢有限，想擴充資本，但別人都知道公借錢給他要帳難，都不

肯通融。他只好好肩挑背驮作小販。

大河兩岸，並無橋樑銜接。商旅往返，全靠渡船。偏偏渡船僅有一艘。而且一到黃昏日落就停擺了。

別的商販，到河西耀糧，總是上午去下午回來，一天販一趟，時間充裕。潘財想多賺，一天跑兩趟，時間就緊湊了。何況有時人多，他還混水摸魚，賴著不給船錢，或被渡船的逮住，又硬是說給過客了，和擺渡的爭吵。所以擺渡的都討厭他。

如果趕緊買緊賣，脚步急點快點，還不致耽擱



→ 誤渡船時間，偏偏潘財做生意喜歡一分一厘的和人計較，所以一他回來每次都只得搭最後一班船。

某天，因為販糧的人多，河西工的糧價也漲了。潘財買不到便宜，跑東問好不容易才買足一擔糧，此時日已西斜。匆匆趕到渡口，最後一班船已行至河中。

「開回來，我還沒過河呢，等等我！」潘財大聲呼喊。

但船仍不肯往回開。天卻漸漸黑了。忽然有艘漁船從上游划來，潘財大喜過望地朝漁船打招呼：「喂！打漁的老哥，幫忙渡你過河去吧，我錯過渡船了。」

漁船聞聲靠近岸來，距岸兩丈距離停住，打漁說：「渡你過河可以，價錢得先講好，一百枚大錢不貴吧？」

「那有這麼貴的價錢！渡船一趟才十枚，你要一百，太貴了。給你二十足以了。」潘財說。

「一百文，少一個也不行，坐不由你。」打漁說。

「給你廿五好到了。」潘財扛起糧袋，涉水往船邊走。

打漁的理也不理，舉篙將船往河心撐。

潘財一面往河中走，一面討價還價。水愈淹愈深，眼看淹到脖子了。離船仍有丈之距。

「一百文，少一個子也不行。」漁夫停船回頭說道。

「給你九十九。」話剛落音，一股激流沖來，潘財立脚不穩，慘遭滅頂。

從此，當地百姓就給捨命不捨財的人起了個綽號叫「九十九」。

◎

國語日報

送國語兒童畫報

看國語日報
家長才放心

看兩份報紙，花一份報費，

- 國語日報是一份「小型的大報」，內容純正高尚，消息迅速正確。
- 國語日報，每天發行報紙四張，共十六版。內容有新聞版、專欄、報導兒童青少年新聞。副刊版有兒童、少年、家庭、體育、科學常識、好老師介紹、謎語、學校介紹、少年習作、連環漫畫，圖文並茂，一份報，全家看。
- 訂報：(02)三一一二四四八

每逢周三、周六附贈字大內容有趣，印刷精美的「國語兒童畫報」二張八版。花一份報費，看兩份報紙，兩份報紙每月共收一四〇元。

